

# 银山秀水焕新颜

## ——湖北通城县创建省级文明城市工作纪实

◎ 潮文

### 安徽黟县： 志愿服务助力春节旅游红红火火

◎ 华徐元

银山小道，身穿红马甲的志愿者在清扫落叶；秀水公园，游人如织，人们吹拉弹唱；宽阔街道两旁商铺门店整齐划一，行人秩序井然……地处幕阜山麓的湖北省咸宁市通城县处处春潮涌动，文明城市创建新风荡漾。

近年来，通城县以务实肯干的作风推动文明城市创建与城市高质量发展同频共振，美好环境与幸福生活共同缔造，城市文明程度逐步提升，城市品牌形象逐渐提高，人民群众获得感、幸福感和安全感进一步增强。

### 打响攻坚战 凝聚创建向心力

初春的暖阳下，行走在通城县城大街小巷，乡间村头屋场，处处感受到人民城市人民建，建好城市为人民的氛围。

以上率下、高位推动。书记、县长任双指挥长，县委、县政府把创建工作作为“一把手”工程，与经济社会发展一同研究部署，一并组织实施，一体督查考核。

一分部署，九分落实。创建省级文明城市指挥部办公室与县委文明办合署办公，由一名副县级干部任办公室主任。印发了《通城县创建省级文明城市指挥部办公室内设机构职责和工作机制》，内设综合协调、文明促进等7个组，人员从全县范围之内抽调。

文明创建，舆论先行。通城县融媒体中心在“云上通城”客户端开辟了文明城市创建专栏，并设置了《拍客·城市监督管理》版块。此外，该中心还在电视新闻栏目《通城新闻》、“云上通城”客户端、“通城发布”微信公众号上发布相关新闻、政策信息等内容，以加强舆论引导和监督，调动群众心往一处想、劲往一处使、事往一处做、智往一处谋，从而形成共同推进文明城市建设的力量。

### 解决老大难 提升百姓幸福感

“窗前路灯亮了，心里亮堂多了，小巷路也刷黑了，

一脚踢是养老服务，老人食堂送餐上门。”家住隽水镇幸福小区80岁的续金新满脸笑容地说。

“几个月前，这里还是杂草丛生，到处乱搭乱建，一到下雨天，小区由于排污不畅导致污水乱流，出行都很困难。”在此处带娃游玩的李女士说，小区改造后，周边居民经常前来休闲娱乐。

借助“城市更新”行动，幸福小区主动拆除违建，刷黑小区道路、铺设污水管网、建设休闲小广场，同时将游乐设施和树木划分责任区域，分配给居民管理，党员中心户带动居民轮流值日巡查小区卫生，共同维护小区环境卫生。

现在的幸福小区，一改往日脏乱差，变成环境优美、生活便捷、幸福和谐的小区。

老旧小区改造只是通城县实施“城市更新”行动和文明创建的一个缩影。

该县坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念，提高城市规划、建设、治理水平，努力争取“城市更新”行动省级试点，以“共同缔造”，打造全新的宜居、环保、便捷、智慧城市。把老旧小区改造作为“我为群众办实事”的重点来抓，秉持“问需于民、问计于民、问效于民”的宗旨，以“一年一小变，三年大改变”为目标，推进老旧小区面貌焕新颜，计划通过5年对隽水镇老城区约10平方公里进行“城市更新”，并针对城区路难行、水难排、车难停等问题，制定滚动计划实施方案，建立“城市更新”项目库，确定107个城市建设项目，涵盖老旧小区改造、城市管网改造、城市道路修建、园林规划、防洪排涝等方面，总投资约27亿元，用3年时间分期实施。

通城县还对小区污水、雨水、供水等管网及小区道路进行统筹改造，做到“零直排”“管线下地”“道路白改黑”；还通过增设停车设施、智慧安防、智能监控系统等提升小区服务功能。小区改造与管理同步，改造后的小区成立了党支部、业委会，实现“红色物业”全覆盖。

借助老旧小区改造契机，通城县在城区改造12个

小区公共通道合理规划停车位，缓解了停车难，改善了城区停车秩序；注重城市街道的清扫、保洁；以创建省级园林城市为目标，科学制定城区绿化品质提升工作方案，改造完成了10多条道路和多个小区绿化带，提升了绿化档次、品位，新建10多个“口袋公园”。

### 满城志愿红 唱响通城“好声音”

“我来说，你来听，预防诈骗记心中；网上交友让转账，小心谨慎别上当！”日前，通城县义工协会“反诈防诈”志愿宣传服务队正在隽水镇湘汉社区开展反诈教育宣传活动。

通城县高度重视志愿服务工作，全县志愿者注册人数5万余人，组建了党员志愿服务队近百支，去年至今共开展活动700余场，惠及群众10万余人，活跃度位居咸宁市第2名。县绿水青山志愿者协会会长刘卫国获评“湖北省环境保护政府奖”；县义工协会等15家组织被评为“通城县优秀志愿服务组织”。

通城县还把志愿服务的要求纳入了全县创建文明城市、文明村镇、文明单位考核测评体系之中，渗透到社会管理之中。

全县志愿服务队伍由以青年为主，向全体社会成员共同参与转变；志愿服务活动由阶段性活动为主，向经常性活动转变；志愿服务从松散型管理，向规范化管理转变；志愿者由动员招募“要你做”，向积极参与“我要做”转变。志愿服务正在成为全县人民的一种习惯、一种自觉、一种时尚。

如今，在秀水河畔，你能看到数十年如一日清理河道垃圾的“民间河长”刘卫国；在红绿灯处，你能看见火红的“红马甲”；在雁塔广场，“兴贤夜诵”全民公益主题读书会活动每周六如期举行，已成为通城文明城市创建进程中的重要阵地，一幅幅文明画卷正在通城县城乡徐徐展开。

2月21日，江苏省连云港市遭遇雨雪冰冻恶劣天气，大部分地区出现冰粒和冻雨，道路结冰严重。连云港市公安局开发区分局大浦派出所组织民警深入辖区重点企业、场所、路段开展安全巡查，排查潜在安全隐患，帮助群众扫雪除冰，确保辖区安全稳定。图为当天，连云港市公安局开发区分局大浦派出所民警在雪后巡逻时帮助打滑车辆启动上坡。

郑永波摄



# 福建永泰县：聚焦急难愁盼 办好民生实事

◎ 福文

### 河北张家口市桥西区： “小厕所大民生”助力文明城市创建

本通讯(王晶 高阳 秦梦倩)为

为居民提供更为安全、整

深入推进文明城市创建工作，河北张家口市桥西区坚持以“抓好小厕所、服务大民生”为抓手，多措并举持续推进“厕所革命”，一座座既美观又功能齐全的公厕相继建成，让居民的生活品质得到了提升。

2023年以来，张家口市桥西区公厕管护中心将清掏清运作为工作重点，积极做好主城区、农村地区公厕的清掏清运和疏通工作，并严格落实清掏清运管理责任制和清掏日志台账，清掏清运工作坚持作业现场车走场净，全年累计清掏清运厕所粪便及杂物2万余吨，全面保障居民如厕需要。

张家口桥西区公厕管理中心坚持抓好公厕清掏清运和公厕管理，提升服务水平，严格落实公厕管理办法，以营造卫生、整洁的如厕环境，助力文明城市创建。

### 陕煤黄陵矿业二号煤矿： 转出好作风 实干开新局

本通讯(赵鹏)近日，陕西陕煤

建设挺在前面，抓牢“关键少数”，

集团黄陵矿业有限公司二号煤矿举行干部作风建设动员工作会，持续深化干部作风建设，坚持以学促行，重心下移，将良好的干部作风展现到保安全、促生产、抓落实上，推动各项工作持续向好发展。

一直以来，该矿始终将作风

## 民生温度

去年以来，福建省福州市永泰县深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，弘扬“马上就办、真抓实干”优良作风，践行“四下基层”工作方法，以“万名干部下基层”行动为抓手，持续提升老百姓的满意度和获得感，不断把人民群众对美好生活的向往变成现实。

### 身在基层 解决群众需求

“你好！南湖花园二区的路灯损坏，希望能够帮忙解决一下。”近日，樟城镇南门社区网格员接到群众反映的诉求事件后，社区党委书记张水如迅速与居民取得联系了解情况，并立即组织社区网格员和维修人员到现场查看并组织维修。在永泰县，诸如此类通过网格听群众呼声，并帮助群众解决问题的事情还有很多。

过去一年，永泰县大力推进“网格治理”工程，以“小网格”打通基层治理的“神经末梢”。全县划分小区网格1669个、单位网格974个，一对一成立网格党支部，配齐2959名专兼职网格员，配建志愿服务队1669支，探索“报到、服务、考评”工作模式，先后发动5537名党员干部职工入社区、进网格，即时回应群众关切，网格各类事项办结率100%。

同时，积极深化网格运作，推动网格、警务网格、“e网格”三网融合，共圈群3828个，纳管网民总数235735人，100%覆盖实有人口。印发了《永泰县专职网格员巡查员管理考核办法(暂行)》等规范性文件8份，明确治安巡逻、矛盾化解、便民服务九大网格职能，以35个部门189个事项入网格以及1429个网格微信群为依托，推动

网格功能向矛盾纠纷化解、全国文明城市创建、防汛应急处突等领域转换，做到小事“格”内解决，大事“网”内联动，以为民办实事的“温度”拓宽主题教育的“深度”。

此外，永泰县还持续深入实施“万名干部下基层”行动，鼓励党员发挥示范带动作用，积极投身基层治理工作，深化“双报到双融入”机制，推动7730名在职党员到居住地小区报到，参与志愿服务1万多次。通过离退休党员干部担任小区党支部书记、红色楼道长，牵头成立21支“能人服务队”、组建10个离退休老党员党建工作室，选配676名红色楼道长，培育109名党员治理骨干，有效提升了社区基层党建引领基层治理效能。

### 干在基层 提升治理水平

“今天我们下到乡镇，大家有什么诉求，敞开了说！”日前，在永泰县梧桐镇人民政府信访接待室里，村民们参加了一场别开生面的信访接访座谈会，永泰县领导、乡镇干部、村民等围坐在一起，听诉求，解难题。1个多小时的接访，大家你一言，我一语，村民反映的信访问题，得到了在场领导、干部的一一答复与协调解决。“领导干部到基层听我们说诉求，帮忙解难题，太贴心了！”村民们对此纷纷点赞。

自主题教育开展以来，永泰县深化运用“四下基层”制度，扎实开展信访问题源头治理，信访工作由“群众上访”向“干部下访”转变，推动基层治理提质增效。每月15日县、乡两级主要领导干部集中到县信访局开展接访，县处级领导每月结合“巡河日”到所挂钩乡镇，开展接访下访活动，用心用情解民忧、暖民心，让信访矛盾逐步下降，群众幸福感、获得感不断上升。

同时，永泰县立足山区县情，创新性打造“民情夜谈”、金牌调解室等工作模式，力争将苗头性信访问题化

解在基层，并创新和发展新时代“枫桥经验”，在全市首创“五位一体”(大排查、大接访、大下访、大化解、大督查)大信访工作机制，还先后推出乡镇政法委员到县信访局挂职锻炼等制度，建立“信访+保险”协作机制，尽最大努力促推息访息诉、事心双解，推动全县信访态势持续稳中向好。

### 谋在基层 创新工作机制

2023年6月，嵩口镇月洲村王某华和王某叔侄俩因宅基地纠纷吵得不可开交，村调解委员会介入也无济于事。就在矛盾即将升级时，两人决定前往嵩口镇综治信访服务中心进行调解。令他们没有想到的是，参与调解的不仅有村干部、乡镇包村领导，还有民警、调解员。经过众人调解，最终双方握手言和。过去，群众有不同诉求，需要跑多个部门，诉求内容复杂的，往往需要多地跑、反复跑，如今一个综治信访服务中心就全部搞定了。

2023年4月以来，永泰县启动基层社会治理平台一体化建设，整合了乡镇综治中心、司法所、信访调处中心、网格化服务管理中心、“一站式”矛盾纠纷调处化解平台，打造综治信访服务中心，实现“多中心一所”有机融合、集中办公、一体运行，让群众矛盾纠纷化解“只进一扇门、最多跑一地”。

基层社会治理平台一体化建设只是永泰县探索基层社会治理新路径的成果之一。过去一年，永泰县基层社会治理工作亮点纷呈。全域推行具有县域特色的“五防联动”紧密型派出所主防勤务模式，整合设立5个区域联合派出所，推动一线警力最大化、社区民警专职化。建立主战合成侦查中心，推行“1314”主战机制，进一步整合专业力量、强化专业攻坚，实现全县现行八类暴力、“两抢”、入室盗窃案件破案率均达100%，全县智慧安防小区覆盖率达100%。